

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XIV.—NÚM. 3.797 — Tres ediciones

Madrid, Miércoles 31 Octubre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

SE INHIBEN

LOS POLITICOS?

Nosotros somos muy respetuosos con todo el mundo y no censuramos a ninguno de los hombres ó agrupaciones que no han prestado su concurso al Sr. Sánchez de Toca. Tampoco emitimos parecer acerca de si el remedio buscado á los males de España habría de venir del Gobierno que se propoñía formar el ex presidente de la alta Cámara.

Lo que sí hacemos notar es que el pueblo, el verdadero pueblo, que padece á los políticos hace tantos años, no verá con gran respeto lo que sucede.

Y lo que sucede es que estamos en el día quinto de una crisis, sin haberla podido resolver, aunque de todos los labios se oye que la situación es grave.

Toda la gravedad consiste sencillamente, en que al cabo de mucho sufrir España Gobierno pésimos; después de tres y pico años de guerra mundial, estamos sin preparación ninguna, ni para una eventualidad feliz, ni para ocupar puesto adecuado cuando la paz aparezca.

Lo único de común que tenemos con el resto de las naciones de Europa es la escasez, la carestía y el hambre llamando á las puertas con la helada mano del invierno.

Una fuerza, que es la encarnación del pueblo, alzó la voz, escuchada con placer por los españoles que no aspiran á mandar, y todos á una desahucieron la vieja política é impusieron que se encarrile el Estado por derroteros nuevos.

Los habituados á gobernar, los capacitados por la costumbre de hacerlo, los que no tienen impedido el paso, sino únicamente la imposición de variar de conducta y gobernar bien, ni se arrepienten, ni se enmiendan, ni quieren gobernar como se les pide.

Veniase diciendo que era preciso abrir las Cortes, y cuando se pretende hacerlo con un Gobierno parlamentario, todos obstruyen la solución.

Hay el propósito de formar un Gabinete de concentración ó conjunto de monárquicos, y unos por esto y otros por aquello, ponen obstáculos, demostrando que la gravedad de las circunstancias está en sus ánimos después que sus conveniencias.

Tienen como pretexto, acaso, la existencia de las Juntas de Defensa.

¡Pero esas Juntas sólo quieren que se gobierne bien!

¿Es que no tienen los hombres públicos voluntad para ello?

¿Es que el estado de la nación no les dice que han gobernado mal?

¿Es que insisten en la obra de arruinar á España?

¡Basta, basta ya de bizantinismo!

Avéngase á emprender el camino de enmienda, ó apártense definitivamente y dejen que gobiernen quienes tengan menos eseo y costumbre de gobernar, que conquie tengan voluntad y patriotismo, tal vez sea suficiente.

Éra un regenerador!

Nuestro estimado colega «El País», dice: «No es único el caso de Bngallal, repartidor de prebendas á la familia: el famoso ex ministro, que se dió tanta prisa en anunciar la vacante de la cátedra de Besteiro, no le va á la zaga.»

Véase la muestra: En la «Gaceta» del 25 aparece el triunfo de la yernoocracia en todo su apogeo. Andrés, con una frescura sin igual, nombra inspector jefe de Instrucciones escolares á su hijo político el arquitecto D. Francisco Peruela. La Real orden lleva fecha 26, pero seguramente es de un testamento político. Ya sabemos cómo las gastan á la hora de irse éstos.»



Progr. sos de la Cirugía.—Un soldado ruso, trabajando con brazos artificiales.

Continúa la crisis

Últimas gestiones del Sr. Sánchez de Toca.—Visita al Sr. La Cierva.

El Sr. Sánchez de Toca visitó al Sr. La Cierva en la tarde de ayer, y al salir dijo á los periodistas que á las siete volvería á Palacio.

El Sr. La Cierva, minutos después de terminar la entrevista, se expresó así ante los periodistas:

—El Sr. Sánchez de Toca me ha explicado lo que le han dicho cada uno de los que ha visitado.

Yo le manifesté que si todos estuviesen de acuerdo para resolver los problemas de actualidad, dadas las circunstancias, desde luego se podría contar conmigo.

Recordé al Sr. Sánchez de Toca, respecto á los ferrocarriles secundarios, mi actitud, suficientemente conocida de todos.

Oreo que sobre eso no podríamos entendernos.

Los liberales no apoyan al Sr. Sánchez de Toca

Después de su entrevista con el Sr. Sánchez de Toca, el Sr. García Prieto convocó á los ex-ministros del partido, asistiendo los señores siguientes:

Alba, Burell, Suárez Inclán, Pidal, Weyler, Valerino, Franco Rodríguez, Duque de Almodóvar, Arias de Miranda, conde de Albox, Villanueva, Grouard, Rodríguez, Navarro Reverter, Santa María de Paredes, Rodríguez de la Borbolla.

No asistieron por estar enfermos los señores Salvador y Cobian, y por estar ausentes los señores Aguilera y marqués del Real Tesoro.

Después de oír el señor marqués de Alhucemas las manifestaciones que hizo, refiriéndose á la entrevista celebrada con el señor Sánchez de Toca, el Sr. García Prieto facilitó la siguiente nota:

«Convocados por el señor marqués de Alhucemas los ex ministros liberales que reconocen su jefatura, asistiendo los 20 que se encuentran en Madrid, y oídas las manifestaciones hechas por aquél sobre el resultado de las gestiones practicadas por el señor Sánchez de Toca, para la formación de un Gabinete de concentración, acordaron por unanimidad que, dada la negativa de varios importantes elemento políticos á figurar en él, no formando parte de la concentración el partido liberal-conservador como tal partido, y vista la significación evidente de inclinación á la derecha, que tendría la mayoría de los elementos que parecen prestarse á gobernar, no puede el partido liberal, más inclinado cada día según las manifestaciones que los recurridos han escuchado con tanto gusto á su jefe, á ensanchar sus moldes hacia la izquierda de la política española, para traer su concurso al servicio de la Monarquía y del orden, participar en el Gobierno que trata de formar el señor Sánchez de Toca.»

El Sr. Sánchez de Toca en Palacio

A las seis y media, volvió á Palacio el señor Sánchez de Toca. Los periodistas le preguntaron acerca de las gestiones realizadas.

—Ya saben ustedes—dijo—cuál es la dificultad hoy; la dificultad consiste en que una parte de los liberales resulta ahora que son de las izquierdas, y como yo he recibido el encargo de hallar medios de procurar una concentración monárquica y no una de las izquierdas...

—¿Da usted por terminada su función?

—Verdaderamente—repuso el Sr. Sánchez de Toca—, mi misión no puede continuar si

se trata de concentrar á las izquierdas. Si hay alguien que pueda hacerlo, él será quien lo deba procurar.

A las siete y cuarto de la tarde abandonaba la cámara regia el Sr. Sánchez de Toca. Le abordamos para saber si había dado por concluida su misión.

—¿Ha resignado usted el mandato que recibiera?

—No; ese no. He aplazado cuanto pudiera yo hacer hasta que se cumplan los trámites que hay que cumplir. Repito que la dificultad consiste en que una parte de los partidos monárquicos, precisamente los demócratas, aquellos que tienen la mayoría efectiva de las Cámaras, no se avienen á la concentración.

—Entonces, ¿volverá usted mañana?

—No; yo no volveré hasta que se hayan evacuado las consultas.

—Lo cual quiere decir que vendrá el señor García Prieto.

—Parece lo probable que S. M. desee conocer las razones en que fundan los demócratas su actitud.

El Sr. Cambó en Palacio

Alas ocho, en automóvil, llegó á Palacio el representante de los regionalistas catalanes. El Sr. Cambó se vió rodeado por los periodistas, y rehuyó, en principio, hacer ninguna manifestación.

—No sé—nos dijo—sobre qué asuntos va á versar la consulta, para la cual me ha llamado S. M. el Rey. No he recibido ninguna indicación, ni tampoco la de traerla por escrito. Estaba citado á las siete y cuarto de la tarde; pero vengo, naturalmente, con retraso, porque antes de venir aquí he creído indispensable hacer algunas manifestaciones en la Asamblea que se celebraba en el Ateneo.

Hasta las nueve y media permaneció el señor Cambó conferenciando con el Rey.

Al salir dijo á los periodistas:

—Cuánto siento que me hayan ustedes esperado tanto tiempo, pues es poco lo que tengo que decirles de la entrevista que acabo de celebrar!

El Rey me habló de la situación política actual, y yo le dije cuál era la posición de los regionalistas, y en síntesis le enteré de lo que he manifestado en la Asamblea de parlamentarios, explicando la estructura y finalidad que debía tener un Gobierno para que en él pudiesen participar los regionalistas.

El Sr. Carola Prieto en Palacio

Esta mañana, á las diez, acudió á Palacio el Sr. Carola Prieto.

Preguntado por los periodistas, dijo que iba llamado por S. M. el Rey.

Al salir se le interrogó si se encargaba de la formación del Gobierno, diciendo que no le había sido confiada tal misión.

En consecuencia, esta tarde continuarán las consultas.

UN HISPANOFILO

Alberto Mousset es uno de tantos franceses que llevan mucho tiempo de estar asociados entre nosotros, y que, sin dejar de ser entusiásticamente amorosos de su patria, sienten vivo entusiasmo también por las cosas españolas.

Periodista distinguido y literato excelente, dedica gran parte de su mucha actividad á los estudios históricos hispanos, dando á la estampa curiosísimas investigaciones, que debemos agradecer doblemente por tratarse de un extranjero.

Recientemente se ha puesto á la venta un primeroso folleto, conteniendo la conferencia que leyó en el Ateneo de Madrid el 23 de Marzo último, en la que descubre un nuevo aspecto del Monarca temido Felipe II, presentándolo como el precursor del ordenamiento documental, como hombre muy adelantado á su época, como trabajador infatigable, amante de la justicia y esclavo, á su manera, del bien de sus vasallos.

Enviamos el parabién por la idea de editar tan prácticas conferencias, y el testimonio de nuestro agradecimiento como españoles al distinguido francés hispanófilo Mr. Mousset.

Grave accidente de aviación

BARCELONA 31.—Ayer tarde ocurrió en el Aeródromo de Prat de Llobregat un grave accidente de aviación.

El aviador Sr. Hedilla se elevó en un aeroplano, acompañado del doctor Armangué Volson durante un cuarto de hora, alcanzando una altura de 600 metros. De pronto se inclinó el aparato por haberse pasado el motor, y cayó rápidamente, estrellándose contra el suelo.

Cuando acudieron los que habían presenciado la caída, hallaron, bajo un montón de astillas y hierros, los cadáveres de los señores Hedilla y Armangué, que fueron conducidos al Depósito del cementerio de Prat de Llobregat.

LA GUERRA

Los italianos han perdido Carmona y Monfalcone. Han abandonado ya, como era de suponer, toda la línea de Gorizia al mar. Los últimos telegramas anuncian que el general Cadorna se defenderá en el río Fagiamiento. ¿Tendrá tiempo de organizar esa línea? Si no lo logra, habrá de abandonar el Veneto y convertir el Adige en la fortaleza que de ende á Italia desde el Trentino hasta el mar. Se asegura que Inglaterra y Francia han adoptado medidas para socorrer á los italianos, mientras tanto los anglofranceses siguen obteniendo éxitos en el frente occidental. Los franceses han penetrado en las trincheras alemanas en Arena y en la orilla izquierda del Mosa. Los ingleses se han apoderado de varias defensas enemigas.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 30.—Al Sur de San Quintin hemos realizado un golpe de mano, cogiendo prisioneros y una ametralladora.

Acciones de artillería en el sector Chavignon-Pagny-Filain.

Actividad de patrullas en la región del canal.

Un grupo enemigo intentó aproximarse á nuestras líneas al Sur de Cerny; fué rechazado con pérdidas.

Hemos tomado al enemigo algunos elementos de trincheras sobre la cresta de Ouarieres.

La lucha de artillería activa en el sector de Braye-en-Laonnois Hurbelise y en la orilla izquierda del Mosa.

Ayer, un golpe de mano al Noroeste de Reims contra una trinchera alemana, al Oeste de Brimont, nos ha permitido capturar 20 prisioneros y material y originar serias pérdidas al enemigo.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 30.—Fuerzas ataques ingleses contra Paschendale, perdiendo nosotros dicho pueblo.

Pero vigorosos contraataques desalojaron al adversario.

Cercas de Gheluvelt se estrellaron ataques ingleses.

Entre el bosque de Houthoulet y del canal Comines-Ipres, el fuego adquirió á ratos gran intensidad.

Los franceses aumentaron su fuego, á ambos lados de Braye, en el Camino de las Damas. También en las otras partes del frente montañés.

En la orilla derecha del Mosa, tropas nuestras de asalto hicieron irrupción en las posiciones enemigas al Noroeste de Bazouvaux.

Nos fijamos en las conquistadas. La anchura de dichas trincheras tiene 1.200 metros. Apressamos á más de 200 prisioneros. El enemigo sufrió grandes bajas.

En los demás ejércitos, avances explorados propios y por parte del enemigo.

El parte inglés

CARNARVON 30.—Desarrollamos con éxito una operación de objetivos limitados entre el ferrocarril de Ipres á Roulers y Poelcapelle y Westroosebeek. A pesar de la espesa niebla del terreno y de la abundante lluvia, se han realizado importantes progresos.

A pesar de la furiosa resistencia del enemigo, las tropas conquistaron todos los objetivos, habiendo llegado á los alrededores de Paschendale. En la izquierda de nuestro frente, se ocuparon granjas y puestos fortificados.

También las tropas belgas hicieron un «raid» con éxito al Sur de Dixmude, cogiendo 19 prisioneros.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 30.—En el día de ayer ha continuado el repliegue de nuestras tropas á las posiciones escogidas.

La destrucción de los puentes del Isarco, efectuada por nuestras tropas, y la acción eficaz de nuestras unidades de protección, han detenido el avance del enemigo.

EN EL FRENTE RUSO RUMANO

El parte ruso

PETROGRADO 30.—En la región de Laouzme, después de violento bombardeo con obuses de gases asfixiantes, hubo una tentativa enemiga de avance, que fué contenida.

LA GUERRA EN EL AIRE

PARIS 30.—La pasada noche, aviones enemigos han bombardeado Nancy y la región al Norte de la ciudad, resultando un herido y daños materiales insignificantes.

En la noche del 29, los aviones alemanes bombardearon Dunkerque y Calais, sin causar víctimas en la población. En la misma noche arrojaron varias bombas sobre Belfort, que hirieron á tres personas, entre ellas una mujer y un niño.

En la tarde del 30 bombardeó el enemigo Saint Dié, resultando un herido. Nuestros pilotos abatieron á cuatro aviones alemanes, y otros doce fueron obligados á aterrizar con averías en los días 27, 28 y 29 de Octubre.

La noche precedente, nuestros aviones de bombardeo dejaron caer 2.000 kilos de explosivos sobre las estaciones y depósitos de Lichterfeld y los albergues de Bélgica. Además arrojamos 7.000 kilos de proyectiles sobre las estaciones de Maizieres-les Metz, Longvillies-Metz y Thionville.

En la estación de Maizieres se declaró un incendio.

De la Prensa

«Le Journal des Débats»

«Antes de ensamblar á los prohombres en una concentración ministerial, España precisaría que se pusieran de acuerdo sobre las ideas esenciales. España tiene menor necesidad de un Ministerio que de un programa susceptible de satisfacer á la gran mayoría de la nación. Esta nación floja, en medio del catolicismo mundial, como un tapón sobre el Océano. Si ella es juzgada por sus pilotos incapaces de mantenerse en la mar, debería, por lo menos, estar sólidamente amarrada en el puerto. No es este el caso. No sabe ni á qué ni quién agarrarse. Ha llegado para España el momento de proceder á un examen de conciencia y de fijarse algunas reglas esenciales y rudimentarias.»

No es imposible de que reorganizara los cuerpos de oficiales y de suprimir algunos ruidosos abusos.»

«El Corriere de la Sera»

«El coeficiente de las fuerzas germánicas en la ofensiva contra Italia parece representado por el grupo de las divisiones del 14.º Ejército, mandado por el general von Below.

Este último no gosa de una gran notoriedad á pesar de que haya ya mandado en Rusia, en Macedonia y en Flandes.

El referido grupo está constituido por tropas distraídas de los diversos frentes, á las cuales se han agregado regimientos adiestrados en la guerra de montaña. Si las unidades alemanas disponen del mismo número de hombres que sobre el frente franco-británico, cuentan 600 hombres por batallón. El regimiento se divide en tres batallones, con tres regimientos por división, ó sea 5.400 fusiles.

Cada división tiene una brigada de Artillería de dos regimientos, deduciendo numerosas bocas de fuego de grueso y mediano calibre.

El cuerpo alpino bávaro, por sí sólo, comprende de ocho á nueve batallones.»

«El Nuevo Diario» (Stuttgart)

«La nueva táctica inglesa consiste en hacer l'over, como anteriormente, un fuego ininterrumpido sobre el frente alemán. Pero en lugar de marchar hacia adelante con la consigna de perforar, ahora se manobra á la manera de un peón en el tablero de ajedrez, progresando de casilla en casilla.»

La primera ola se adelanta detrás de una cortina de fuego, y, después de un avance de unos 400 metros, se echa en tierra, esperando una contraofensiva alemana. Si esta contra-

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 17 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Careago, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS

para el

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA, MADRID, BURGOS, VITORIA, etc.

HIJOS DE NIJY ROMANILLOS

Salón del Prado, 6

Madrid

Teléfono 3194

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media

tostada, 45 céntimos

El Cafetal

Corredera Baja, 4



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 67 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Alcalá, 48. Oficinas, Caballero de Gracia, 68.

Advertisement for BOCA MENTHOLINA. Text: SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Incluye un dibujo de una boca.

Advertisement for NUCLEARSTOL ROBIN. Text: MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Calcio de Sosa metálico). ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE. Incluye un dibujo de un frasco.

Advertisement for SILVESTRE SEGARRA E HIJO. Text: GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL VERANO. Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañosas. Construcción especial para Sevilla, Cádiz y sus limitrofes. Incluye un dibujo de alpargatas.

Advertisement for SANTAL MIDY. Text: CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes. Incluye un dibujo de un frasco y un texto: 'Supremo de la inyección. Tratamiento el más fácil y el más discreto.'.

Advertisement for URODONAL. Text: URODONAL limpia el riñon. El URODONAL lava el riñon, el hígado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas. Incluye un dibujo de un riñón y una mujer.

Advertisement for IODONE ROBIN. Text: VER A LO PEPTONATO DE YODO. Incluye un dibujo de un frasco.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

AGUA VALDEZARZA

Natural medicinal. Según brota del manantial.

La más agradable de tomar.

Linea Polite Médica con Análisis "Verdad". Pídanse en principales farmacias y Depósito Central.

ARENAL, 26, MADRID. FELIPE SANTOS

NOTICIAS

Su Majestad la Reina doña Victoria guarda cama desde hace tres días a consecuencia de un enfriamiento.

Los médicos confían en que hoy podrá abandonar el lecho.

El embajador de la Argentina, doctor Marco M. Avellaneda, ha sido nombrado académico honorario de la Real de Jurisprudencia y Legislación.

Se halla enfermo de algún cuidado el coronel de Caballería y senador vitalicio D. Rafael Sarthou.

En la reunión celebrada anoche por la Asociación de la Prensa, el Comité de investigación propuso para la admisión de socio al periodista D. Daniel Anguiano, que actualmente se encuentra en presidio cumpliendo la pena que se le ha impuesto por un delito político.

Por unanimidad la Asociación de la Prensa acogió la propuesta, quedando admitido como socio el director de «El Socialista».

La noticia de la admisión le fué notificada a Cartagena.

VIDA MARITIMA

Un vapor embarrancado ALICANTE 30.—Frente a Santa Pola, ha embarrancado el vapor «Italia», perteneciente a la Compañía italiana La Velosa, y de un desplazamiento de 7.000 toneladas.

Procedía de Baltimore, e iba a Italia en convoy con otro, que siguió el viaje.

El consular italiano ha marchado a Santa Pola para disponer el salvamento.

Victimas de un torpedeamiento

VALENCIA 30.—El capitán, su esposa y tres oficiales del vapor torpedeado «Ferrara» se hospedan en el Hotel del puerto; los demás tripulantes, en una casa de comidas. Dicho capitán está en cama, a causa de la impresión que le produjo el torpedeamiento.

Un bote del sumergible llevó a un oficial para conferenciar con el capitán del «Ferrara», el cual fue cañoneado después, hundiéndose a los veinte minutos.

La tripulación componíanla 16 japoneses, tres suecos, dos rusos y un danés. El resto, hasta 42, ingleses.

Un periódico acoge la versión de que el torpedeamiento ha sido entre Albuñet y Valencia, y que los vecinos del Grao oyeron los cañonazos.

Los heridos mejoran en su mayoría. El maquinista perderá probablemente el ojo derecho.

En breve saldrán los naufragos para Barcelona o Gibraltar.

El transatlántico «León XIII»

LAS PALMAS 30.—Han salido a tierra muchos pasajeros del «León XIII». Llegado de Buenos Aires. Lleva más de mil pasajeros para Oádiz. Entre éstos figura un obispo belga, abad mitrado, que visitó la catedral.

Algodón para Barcelona.— Un submarino a la vista.

CADIZ 30.—El día 1.º del mes próximo se espera la llegada del vapor «Oádiz», de la Compañía Pinillos, procedente de Nueva York, con cargamento de algodón para Barcelona.

Al atardecer de ayer apareció un submarino alemán a tres millas del faro de San Sebastián, permaneciendo a flote bastante tiempo. Al acercarse a él el cañonero «Lauria» se sumergió.

La situación en Rusia

El traslado de la capital PETROGRADO 30.—En los círculos militares no se cree que los alemanes intenten atacar Petrogrado antes de la primavera, por motivo de lo avanzado de la estación.

El Sr. Kichikin, ministro de Asistencia pública, se ocupó en el traslado a Moscú de los órganos centrales de los ministerios.

Las dependencias administrativas que necesitan estar en constantes relaciones con el Poder central, se concentrarán en Nijni-Nowgorod y en otras ciudades, con lo que se evitará una concentración excesiva en Moscú que sería peligrosa, por ser ya bastante difícil en aquella ciudad, el problema de las subsistencias.

Este traslado parece que inquieta al Soviet porque, después de la evacuación de Petrogrado, el poder militar se encargará de perseguir y hacer desaparecer todos los focos anarquistas de aquella ciudad.

En su consecuencia, parece que el Soviet tiene la intención de constituir en Petrogrado un nuevo Gobierno de oposición al que se ha de trasladar a Moscú.

No obstante, se cree que las fuerzas militares de que dispone Kerensky permitirán asegurar la lealtad de la población de Petrogrado.

Idiomas francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas.

Madrinetelle R. VIAL, Héroles, 17, teléfono 49 53. Mrs. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

DICE EL SEÑOR DATO

El Sr. Dato recibió a los periodistas, a quienes dijo que había conferenciado con el marqués de Lema y con los Sres. Sánchez Guerra y Domínguez Pascual.

Visitó después el Sr. Sánchez de Toca, quien le dijo que iba a hablar con el marqués de Alhucemas y después iría a Palacio a dar cuenta al Rey de las gestiones que había practicado.

Preguntaron al Sr. Dato los periodistas cuál de los dos versiones es la cierta respecto al apoyo que él prestaría al Sr. Sánchez de Toca, y el Sr. Dato contestó:

—Ya he dicho ayer mi opinión, y el señor Sánchez de Toca conoce muy bien mi pensamiento.

Estoy aquí muy violento. Llevo cuatro días muerto e insepulto; como el Comendador del «Don Juan Tenorio», que habla después de muerto.

Entonces el Sr. Sánchez Guerra, que estaba presente añadió:

—Sí, lo cual demuestra que hemos muerto en olor de santidad, porque de lo contrario ya hubiésemos infestado a Madrid entero.

Interrogamos después al presidente dimisionario acerca de si será puesto en libertad el diputado D. Marcelino Domingo.

El Sr. Dato contestó a esto:

—El único trámite para esa libertad es que la jurisdicción militar pese la causa a la jurisdicción ordinaria, y que el Supremo entonces acuerde lo que estime oportuno, pues el fuero militar entregará la causa en el mismo estado en que está ahora.

El viajante desaparecido

Continúa en el misterio el paradero del viajante de comercio D. José Caro Rodríguez, y ni las gestiones realizadas por la familia han dado hasta el presente resultado alguno.

Todas las pesquisas policíacas se han desvanecido, haciendo estéril el resultado de éstas.

Entre otras diligencias realizadas para encontrar al señor Caro se ha telegrafiado a distintas autoridades y pedido a la Compañía del Mediodía que diga cuál fué el último trayecto que con su kilométrico recorrió el señor Caro.

La Policía sigue trabajando con toda actividad.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Includes sub-sections for 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES INDUSTRIALES, and MONEDA EXTRANJERA.

EL PROBLEMA DEL CARBÓN

Depósitos y embarques

El ministerio de Fomento inserta en la «Gaceta» dos Reales órdenes, dictadas en vista de lo informado por el inspector jefe del servicio central de Puertos y Faros, como resultado de la visita girada a los puertos carboneros de la provincia de Oviedo.

En la primera de ellas se dictan reglas para el establecimiento de depósitos provisionales de carbón par el embarque en puertos de Avilés y San Esteban de Pravia.

Dispone la segunda que para solicitar turno preferente de atraque y carga de carbón en los puertos de Gijón, Musil, Avilés y San Esteban de Pravia, será condición indispensable que el barco esté en el puerto, incluido en la lista d-



Soldados americanos en París.

turnos ordinarios de atraques, y que no haya descargado de ninguno de los otros dos puertos carboneros de Asturias.

No se concederá dicho turno si no tiene el cargador del barco el carbón preparado para hacer una carga de 500 toneladas, por lo menos, al atraque para los barcos que excedan a esa capacidad, o la carga total para los menores.

La referida concesión lleva consigo la obligación de continuar la carga en horas extraordinarias y aun de noche, siempre que se tenga carbón dispuesto para el embarque, sea en vagones sobre las vías ó en depósitos.

Tribunales

La causa de los envenenadores

Ante el Tribunal del Jurado de la Sección primera, han comparecido Ramón de los Santos Marradi y María de los Angeles Mandelidor, para responder de la muerte del primer marido de ella, Dionisio Campos.

La vista ha despertado un enorme interés, y la aglomeración de público es grande. El Tribunal de Derecho lo forman el señor González Ruiz, presidente, y los señores Higueras y Escobar, magistrados.

De fiscal actúa el de la Audiencia, Sr. Coses, estando representada la acusación por el letrado Sr. Barribero.

Las defensas se hallan encomendadas a los señores Llastra y Valero Martín.

Al entrar los procesados en la Sala se oyó un fuerte murmullo de expectación. María de los Angeles, al ver a su marido conducido por la Guardia civil rompe a llorar, y con voz velada dice: «Ramón, Ramón—éste se inmuta visiblemente».

Hecho el sorteo de jurados, comienza el interrogatorio de los procesados.

Ramón dice que es dentista, y explica su conocimiento con María de los Angeles; expone que Dionisio se marchó de España, porque estaba convencido que aquí no pasaría nunca de los 25 duros que ganaba mensualmente, y en su vista le dió a su esposa unos dineros para segar el pasaje, y Dionisio, al marcharse, me dijo: «No quiero que pashones a mi esposa; a donde vaya, quiero que la lleve».

Dionisio regresó a España muy delgado, y la noche de antes la explica Ramón del modo siguiente:

«Dionisio me pidió dinero, y al negárselo se enfureció, diciéndome: «Eres un canalla y un miserable; le repliqué llamándole sirviente gusano, y él dijo que iba a morir tuherguelo y pensaba hacer una barbaridad. Y le repliqué que no tenía valor, pues medios tenía con el arsénico que estaba a su mano».

Me marché después de esta escena a la calle, y al volver me dijo María de los Angeles que su marido estaba muy inquieto; me acerqué al lecho y advertí señales del arsénico en la taza; le pregunté qué había hecho y nada contestó.

Procuré resucitarle y no lo conseguí, y los médicos certificaron su defunción efecto de la enfermedad que padecía».

En vista de la contradicción de las declaraciones, el fiscal solicita se lea la declaración sumarial.

En desarrollo de sus primeras manifestaciones, dice Ramón: «que denuncié el hecho, porque creía tenía alguna culpa por imprudencia en el suicidio, y fué un castigo que me impuso por considerarme autor moral del suicidio de Dionisio. (Rumores), y efecto de esto, salí de casa tan desesperado, con motivo del disgusto que tuve con mi mujer y mi madre, que me encontraba decidido a todo, porque entonces no me importaba nada que el mundo se hubiera hundido».

A continuación declara María de los Angeles; dice que fué el marido quien la presentó al amigo, y ella fingió conocer por vez primera al protector de su esposo.

Dice que Ramón envió varias veces dinero a Dionisio, y éste volvió de Cuba sin regenerarse.

Refiere que la noche del crimen rino con Dionisio, porque éste quería que echase a su compañera de trabajo, y como ella no lo creía justo, se opuso y él se irritó.

Dice que aquella noche durmió con su esposa, pues lo hacía siempre por compasión, aunque su alma estaba siempre al lado de Ramón por cariño...; expone que aquella noche notó gran agitación en Dionisio y sólo el médico

dijo que había sido la muerte su viaje a Cuba.

Niega que proporcionase pastillas venenosas a su esposo, y alega que firmó las declaraciones sumariales porque estaba decidida a asumir toda la responsabilidad de lo que había manifestado Ramón, y que apesar de la acusación de este, se lo perdona con toda su alma.

A continuación se practica la prueba pericial que arroja la idea del envenenamiento por el arsénico; uno de los peritos de la defensa alega que por la dosis ingerida, es lo más lógico que lo hubiese advertido Dionisio al ingerir el líquido.

El Sr. Casers, pide que por el médico de su parte, se informe sobre el estado mental de Ramón; la Sala se opone por no haberse pedido en su tiempo.

La crisis italiana

Orlando, encargado de formar Gobierno

ROMA 30.—Alegárase que Orlando, ministro del Interior dimisionario, el cual ha recibido el encargo de formar el nuevo Gabinete, lo hará mañana, reduciendo el número de los ministros y suprimiendo los ministerios sin cartera últimamente creados.

Se da como probable que volverán al Gobierno la mayor parte de los miembros que formaban el anterior.

Conferencias con los jefes de los partidos

ROMA 30.—El Sr. Orlando ha celebrado conferencias con los jefes de los distintos grupos políticos.

Los socialistas y reformistas han pedido se constituya un Comité de guerra, que encante la más enérgica acción para la resistencia militar y civil.

Los partidos políticos nacionales de Milán han telegrafado a Orlando la expresión de la voluntad del pueblo italiano de resistir el ferus asalto enemigo.

Sonnino y Nitti, ministros.— Los socialistas apoyarán el Gobierno

ROMA 30.—Al contrario de lo que esperaban los alemanes, la inversión del sueldo italiano, pondrá fin a la crisis interior. El partido socialista oficial ha comprendido su deber de aliarse en estas circunstancias al Gobierno, y acaba de prometer su concurso al nuevo Ministerio.

Se cree seguro que el Sr. Orlando formará dentro de veinticuatro horas un Gabinete de concentración, en el que el Sr. Sonnino conservará la cartera de Negocios extranjeros, y el Sr. Nitti se encargará de la de Hacienda.

Gacetillas teatrales

ESPAÑOL

Seguendo la tradicional costumbre de esta época del año en el clásico coliseo de poner en escena el drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio», se suspenden temporariamente las representaciones de «Realidad», la hermosa obra del maestro Galdós, que tan enorme éxito ha obtenido, volviéndose a reganar tan pronto termine de actuar el famoso bailarín.

Para mañana jueves, festividad de Todos los Santos, a las cinco de la tarde se representarán las espléndidas comedias «Como hormigas (dos actos)», «Jarabe de pisco» (dos actos) y el entredós nuevo, de los Sres. Alvarez Quintero, titulado «Lectura y escritura», interpretado por las señoras Pérez de Vargas y Alba.

INFANTA ISABEL

La excelente compañía Pinau-Llano, que con éxito tan absoluto ha debutado en el teatro Cervantes, ofrece en las funciones de noche, a precios populares (dos pesetas butaca, incluidos los impuestos) el inmortal drama romántico «Don Juan Tenorio», brillantemente interpretado y puesto en escena a todo lujo.

En la sección vespertina de las seis y media siguen representándose con gran éxito las mejores comedias del amplio repertorio de la compañía.

CERVANTES

La excelente compañía Pinau-Llano, que con éxito tan absoluto ha debutado en el teatro Cervantes, ofrece en las funciones de noche, a precios populares (dos pesetas butaca, incluidos los impuestos) el inmortal drama romántico «Don Juan Tenorio», brillantemente interpretado y puesto en escena a todo lujo.

En la sección vespertina de las seis y media siguen representándose con gran éxito las mejores comedias del amplio repertorio de la compañía.

DIARIO INDEPENDIENTE

Para mañana jueves, festividad de Todos los Santos, tres recedones, desde las cuatro de la tarde, con variados programas.

Según el programa en esta teatro, se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

COMICO Hoy miércoles, se verificará el estreno del drama histórico «Elba».

Para mañana jueves, festividad de Todos los Santos, tres recedones, desde las cuatro de la tarde, con variados programas.

Sociedad Española

de Construcción naval

La «Revista Financiera, de Andrés Gari», de Barcelona, publica interesantes datos del desarrollo de la Sociedad Española de Construcción naval, cuya marcha interesa ya a la Bolsa, por cotizarse en ella, además de las acciones de la misma, una emisión de obligaciones al 5 por 100 y otra de bonos de Construcción naval.

Los contratos con el Gobierno, por los cuales la Sociedad procede a la construcción de la escuadra española, siguen su curso normal, y si no se hubiesen producido obstáculos, debido a las dificultades de la guerra, el acorazado «Jelma» estaría ya entregado.

Está muy adelantada, además, la construcción del «Reina Victoria Eugenia» y de dos cruceros rápidos en El Ferrol. En los astilleros de Cartagena, entregados los torpederos «13» y «14» y el «destroyer» «Villamil»; están terminándose el «Cadsars» y los restantes buques del primer programa naval, y en comienzos la construcción de tres cazatorpederos, seis sumergibles y algunos guardacostas.

Además, la Sociedad ha establecido la producción de proyectiles y minas. Las construcciones navales mercantes son también motivo de grandísima actividad para la Constructora naval, y tiene actualmente contratos de construcción, que no detallamos por no fatigar al lector, con la Compañía Trasatlántica, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Transmediterránea y Duro Felguera, y otros contratos en negociación, teniendo en construcción actualmente 12 unidades, a pesar de las innumerables dificultades que la guerra impone para la adquisición de determinados materiales.

El deseo de evitar estas dificultades, nacionalizando definitivamente la producción de determinados elementos, ha llevado al Consejo la decisión de emplear la actividad de la Constructora naval a la producción de las partes más vitales de la construcción, que ahora importa del extranjero, como son las máquinas, condensadores, aceros de características especiales, etc.

El plan financiero para estos desarrollos ha consistido en la emisión de acciones por 10 millones de pesetas, que fueron íntegramente suscritas por los mismos accionistas, y en la emisión de 30.000 bonos, al 6 por 100, de Construcción naval, cuya colocación en el mercado se efectuará lentamente, y sin suscripción pública, por los banqueros de la Sociedad.

El dividendo repartido a las acciones para el año 1916, ha sido de 7 por 100.

ESPECTÁCULOS

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio. PHINCESA.—A las diez y media, Amor a oscuras y En Ildaris.

ODEON.—A las diez.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las diez (Compañía cinematográfica), El rayo.

A las seis, cinematógrafo.

LARA.—A las diez como hormigas (reestreno) y Lectura y escritura.

A las seis y media Jarabe de pisco y Lectura y escritura.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (doble) El amigo carvajal.

A las diez, y cuarto (doble), La línea de fuego (reprise) y El palacio de la duquesa (reprise).

ESTAYA.—A las diez, Don Juan Tenorio. A las seis, Don Juan Tenorio.

ORVANTES.—(Compañía Pinau-Llano)—A las diez y media, Don Juan Tenorio.

A las seis y media, Don Juan Tenorio.

COMICO.—A las seis y cuarto A pie y sin dinero Ministerio de Estrellas.

REINA VICTORIA.—A las seis y media (doble) La duquesa del Tsharin.

A las diez y media (doble), El Conde de Luxemburgo.

APOLO.—A las seis y cuarto, Petit café.

A las diez y cuarto, (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y Danzas clásicas por Perla Negra.

PRIOE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las seis y media, Don Juan Tenorio

A las diez y cuarto, Los Envenenadores ó El corredor de la Muerte aventura célebre de Nick Carter.

NOVED DES.—A las seis, La alegría de la huerta.

A las siete y cuarto El sorteo de genio.

A las nueve y cuarto, Tenorio musical (reestreno).

A las diez y cuarto La Chicharra.

A las once y tres cuartos, La primera de feria

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las siete y a las diez y media.—Hermosas Carpi, Zaida, Pepita Ibáñez, Los de Alcañiz y Chacón, The Marconis, María Albarada, Exito inmenso de Pastora Imperio y Vitor Rojas.

Lunes y sábados aristocráticos.

SINDICATO DE FUEBLIDAD, Barberi, 8

ofensiva no se efectúa, la cortina de fuego es conducida más lejos...

Ecos diversos

Según comunican desde Petrogrado, el ministro de Justicia ha encargado a una Comisión especial que prepare un proyecto de ley regulando el estatuto de los diputados de la futura Asamblea constituyente...

«El Corriera della Sera», recibe del frente las noticias que dicen que la ofensiva austro-alemana se desenvuelve sobre ocho puntos del frente de la cuenca de Piezzo...



El obispo de Mesun monseñor Marbeaux en el Cementerio de Barcy

Las luchas cuerpo a cuerpo son generales en todo el frente, pasando varias veces las posiciones de unas manos a otras.

La operación enemiga continúa sobre estas líneas iniciales cada vez más nutrida e intensa, tratando de profundizar, invadir y penetrar por los valles que convergen hacia el de Matisone...

PARIS 30.—El arzobispo de Tarragona, en su visita al frente, se ha detenido en Reims, condenando el crimen imperdonable e inexcusable de la destrucción de la catedral...

NUOVA YORK 30.—Los gastos de guerra de los Estados Unidos en Septiembre pasarán de 5.000 millones de francos; los gastos diarios son de unos 250 millones de francos.

Extranjero

ROMA 31.—El Gabinete ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia é Interior, Orlando; Negocios extranjeros, Sonnino; Colonias, Colosimo; Justicia, Sacchi; Hacienda, Meda; Tesoro, Nitti; Guerra, general Alfieri; Marina, almirante Debono; Armas y municiones, general Dalio; Asistencia militar y pensiones de guerra, Biscolati; Instrucción, Berghini; Obras públicas, Dari; Agricultura, Miliani; Industria, Comercio y Trabajo, Ciuffelli; Correos y Telégrafos, Pera; Transportes, Bianchi.

El nuevo Gobierno prestó juramento a las seis de la tarde.

PARIS 31.—El arzobispo de Tarragona, acompañado de M. Broune, diputado de los Pirineos orientales, visitó la Cámara de los diputados y el Senado.

Después estuvo en una fábrica de municiones de los alrededores de París.

El Centro catalán de París y la Asociación de Importadores españoles, ha obsequiado con un almuerzo al prelado español.

El arzobispo de Tarragona marchará para Roma el miércoles por la noche.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Olavel, 10 (esquina á Infantas) y Atocha, 16

ASAMBLEA DE PARLAMENTARIOS

En el Ateneo celebraron ayer los parlamentarios la segunda sesión de la Asamblea plenaria.

Ocuparon la presidencia los Sres. Abadal, Giner de los Ríos y Rodás.

Abierta la sesión, el Sr. Rodés leyó el acta de la sesión celebrada en Barcelona.

Aprobada, se leyeron telegramas de adhesión y una carta del conde de Romanones contestando a la invitación que se le había dirigido.

En ella dice que no puede asistir, pero que su espíritu no es contrario a la Asamblea, y hasta coincide su pensamiento con algunas de las conclusiones votadas.

El Sr. Abadal pronunció un breve discurso exponiendo la diferencia de las circunstancias en que se celebró la Asamblea de Barcelona y las en que se celebraba la de hoy.

Expone después el estado de intranquilidad del país como consecuencia de la forma en que se había gobernado y de la falta de propósitos de enmienda, intranquilidad que aumentó al ver cómo la guerra mundial destruyaba todos los valores.

Alude a los últimos sucesos y dice que, cualesquiera que sean las Cortes que se reúnan, deben votar una ley de amnistía amplia.

Niega que la Asamblea se haya propuesto crear un partido más. La Asamblea es una reunión de personas que, perteneciendo a sus partidos respectivos, coinciden al apreciar diversos problemas y manera de resolverlos.

Fundamenta las conclusiones votadas, la primera de las cuales y fundamental es que la soberanía reside en el pueblo, única base de regeneración y formación de verdaderos políticos.

El Sr. Giner de los Ríos fundamentó las conclusiones aprobadas en la sesión que preside, y el Sr. Roig Bergadá explica las aprobadas en su comisión.

El Sr. Rodés da lectura a los dictámenes de las Comisiones.

Se aprueba sin discusión lo referente a la suspensión de garantías.

Leída la conclusión que limita el veto de la Corona en la sanción de leyes, el Sr. Pacheco la impugna.

Pide explicaciones, por si se trata de una declaración de fe antimonárquica.

El Sr. Cambó, como ponente, defiende la conclusión, diciendo que no la inspira antimonarquismo.

Añade que jamás se produjo ningún choque entre el Poder moderador y el Parlamento. ¡Pues claro! Si aquí hace muchos años que no existe Parlamento. Todo lo más, los choques han sobrevenido entre el Poder moderador y el Gobierno, que ha sido quien ha venido fabricando los Parlamentos a su hechura.

El Sr. Pacheco: La declaración del Sr. Cambó salva mi punto de vista.

Continúa la lectura de las conclusiones, aprobándose varias sin discusión, entre ellas la reforma del Senado o.

Sin discusión se aprueban las restantes, y la protesta elevada contra la detención de Marcelino Domingo.

El Sr. Cambó manifiesta que es acuerdo de la Asamblea que cada jefe de grupo exponga la conformidad de sus respectivas fuerzas a las conclusiones votadas.

Añade que habla en nombre de las minorías regionalistas del Senado y el Congreso.

El Sr. Dato no quiso creer que existía la Asamblea, y hoy nos dará la razón, asistiendo y presidiendo sus propios funerales y a la bancarrota del sistema.

Declamamos que era necesaria la renovación. Que el acto de los militares no podía quedar en un movimiento de indisciplina. Que había de terminar el turno de los partidos. Que un Parlamento legítimo acometiera la reforma constitucional.

Ejército y pueblo, cada cual por medio de sus peculiares expresiones, han estado conformes y nos han dado la razón.

Nuestras negociaciones han captado las conciencias. Y hace falta que nuestras afirmaciones sean en seguida realizadas.

No es posible la continuación de lo que constituye una tradicional crisis de determinados valores. Hay que llegar al triunfo de nuestras negociaciones. De otro modo, la revolución permanecerá latente.

Hay que formar un Parlamento verdadero. Pues nosotros no queremos la autonomía de la coberdía de un Gobierno ni la de la abyección de un Parlamento falso.

Nuestras normas son: soberanía popular, autonomía municipal y regional y una Constitución que las ampare, con un Estado fuerte, pujante, con todos los atributos de la soberanía. Nuestra adhesión a los acuerdos es absoluta.

Al votar estas conclusiones hemos hecho algo trascendental por la renovación de España.

Nuestros actos estarán presididos por estas conclusiones.

Los regionalistas no participaremos de ningún Gobierno cuya estructura no esté en armonía con las conclusiones de la Asamblea. (Ovación.)

(El señor Cambó se retira en medio de grandes aplausos, abandonando el Ateneo para dirigirse a Palacio, adonde ha sido llamado por el Monarca.)

El señor Roig y Bergadá explica el origen y proceso de la Asamblea.

Señala el bajo nivel en que se coloca un pueblo que tiene un estrecho concepto de las Cortes y abandona su confesión en las manos de los oligarcas.

Colpa al Gobierno dimisionario de cuanto ha sucedido desde Julio hasta el momento de la sangrienta represión.

Por desear un Parlamento real y un Municipio autónomo se nos ha llamado sediciosos.

Ha llegado el instante de separarnos. Volveremos a la lucha frente a frente, desde nuestros respectivos campos.

Ninguno olvidará desde luego el apostolado que venimos realizando en los últimos meses.

El señor Castrovido habla en su nombre y en el del señor Iglesias.

Dice que tiene algún título para hablar en esta Asamblea.

El de huelguista honorario, en contraposición con el de policía, que ideó el señor Sánchez Guerra.

Otro título es el de haber dicho, repetidamente, que con un Ejército que tiene el Código militar, la ley de Jurisdicciones y que ha realizado la represión de Agosto, yo no quiero ni la República española.

Alude a las columnas que se han dirigido al proletariado, y dice que ésta no pide la amnistía por piedad, sino porque lo cree un deber de la burguesía, de la Magistratura y el Ejército, pues mientras permanezcan inocentes en presidio no puede haber nada fundamental en España.

El señor Rodés, dice: Se nos declaró sediciosos y con nosotros está la opinión; de esta Asamblea salimos más fuertes que de la primera, pues el Gobierno que nos persiguió ha osado y las declaraciones formuladas nos unen en un programa común.

El señor Alvarez (don Melquíades) protesta contra la política oligárquica imperante, que ha muerto con esta crisis.

Como ha dicho el señor Abadal, un acontecimiento mundial como la guerra ha hecho a España volver de su inercia.

El acto del 1.º de Junio es la sedición triunfante, aunque justificada por las oligarquías. Aquella voz del Ejército representa la del país.

Los militares, que tanto pesan ahora en la actuación política española, han cometido dos errores.

Los purgan ahora. Uno de ellos, el de haber ametrallado a quienes el Gobierno hizo aparecer como sediciosos, habiendo incurrido ellos en sedición con el acto de Junio, que engendró los de Agosto. Otro, el de suponer que se puede subvertir el orden, siendo el Ejército quien otorgue su beneplácito a los Gobiernos. Las Juntas han realizado una labor patriótica. Ahora les queda, ó deponer su actitud ó seguir hasta la destrucción del último elemento de un régimen oligárquico.

Después deberá relegarse a segundo término, pronto a obedecer.

En último término no son sino los depositarios de una confianza nacional, que les ha conferido la defensa del honor y del territorio patrios.

Ya sabéis que hemos sido requeridos para prestar colaboración al Gobierno que se intentaba formar.

Yo declaro que nosotros aceptaríamos formar parte de un Gobierno que tuviera como fin inmediato llevar a la práctica los acuerdos de nuestra Asamblea. Y aun así, había de vedarse vuestra autorización en esos puntos concretos.

El Sr. Lerroux: Elogia a la Directiva del Ateneo y ataca al presidente del Congreso que, menos hidalgo, se opuso a ceder el Parlamento para que en él ejercieran un derecho los diputados españoles.

Alude también a la prisión de Marcelino Domingo.

Alude al comportamiento de la democracia catalana con ocasión de la Asamblea parlamentaria, visto con emoción de las llamadas clases burguesas. Se comprobó entonces que esa democracia está esportada y preparada para gobernarse a sí misma.

Ha terminado la ofensiva de la palabra y ha de empezar inmediatamente la de los hechos. Hay que laborar sin descanso por el triunfo de esas conclusiones.

La única salvación de las instituciones está en ampararse tras un Gobierno reclutado en las izquierdas.

Desde aquí hablamos al pueblo; pero también al Rey, que es posible que tenga el deseo de oírnos.

Vale más que nos oiga desde aquí, que no traspasando los umbrales de Palacio los que no deben atravesarlos.

Concluye afirmando que ha terminado la hora de las palabras y comienza la de los actos.

El Sr. Abadal: Queda terminada la Asamblea.

La Asamblea terminó a las ocho y media de la noche.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publica las siguientes disposiciones:

Matrimonios. Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio, a los capitanes de Infantería D. Luis Balazat Torrontegui y D. Julián Domingo; al teniente de la Guardia civil don Carlos Cáceres, y a los sargentos de Infantería D. Santiago Fernández, D. Marcelo Correa y D. Francisco García Cabrera.

Profesorado. Se anuncia concurso para cubrir una plaza de capitán de Caballería profesor, en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Excedencia. Queda excedente en la primera Región el comandante de Artillería D. Joaquín Moreno.

Guardia civil. Se concede eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil al primer teniente de Infantería D. Eugenio Calvete.

Escuelas prácticas. Ha sido aprobado el presupuesto para las escuelas prácticas que ha de realizar en el presente año el regimiento Infantería de Guis.

Depósito de tránsito. Se dispone la creación de un depósito de tránsito en Tanager para suministrar la región de R'Gais (Larache).

Concursos hipicos. Se aprueban las autorizaciones concedidas a oficiales para asistir a los celebrados en Santander y Valencia.

Reservistas. Se dispone que los individuos del regimiento de Ferrocarriles, que fueron llamados a filas por Real orden de 12 de Agosto, se les considere como pasados la revista anual.

Provincias

BARCELONA 31.—Comunican de Port-Bou que, a partir de las doce de la noche de ayer, quedó cerrada la frontera francoespañola. Se ignoran las causas a que obedece esta determinación.

BARCELONA 31.—El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad telegrafiar a la Asamblea de parlamentarios saludándola y reiterando sus sentimientos, manifestados con ocasión de la primera reunión en Julio último.

VALENCIA 31.—El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado, a propuesta de la Alcaldía, dar a una calle el nombre del capitán general, señor Tovar.

Los concejales jaimista, señor Martín, y republicano, jefe de la alianza de las izquierdas, señor Valentín, han discurrido, elogiando la actuación del general Tovar durante los últimos sucesos.

CADIZ 31.—Ha fallecido el vicealmirante D. Enrique Santaló. Su muerte ha causado gran sentimiento.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones: Ingreso en la Escuela Naval

En los exámenes para ingreso en la Escuela Naval Militar, aprobaron prácticas de Aritmética D. José Sandoval y Moreno, D. Guillermo Rancos y Lias, D. Rafael Esudero González, D. José del Monte Mier, D. Gonzalo del Agulla y Ojeda y D. Alfonso Colomina y Botí.

Aprobaron Geometría y prácticas de Trigonometría, D. Agustín María Barranco, don Melchor Ordóñez Mapelli, D. Jorge Vara y Morlán y D. Carlos Aguilar Tablada.

Cuerpo general

Ha sido autorizado para trasladar su residencia a esta corte, el contraalmirante en sustitución de reserva, D. José de Dueñas y Ramírez.

Se ha nombrado al capitán de navío don Manuel Calderón y Hostos, comandante del crucero «Reina Regente», en relevo del jefe de igual empleo, D. Manuel Paquín y Reinoso, que cumple el tiempo reglamentario en dicho mando el día 18 del mes próximo.

Se ha dispuesto que al cesar en el destino de segundo comandante del acorazado «Alfonso XIII», el capitán de fragata D. Luis Paquín y Reinoso, pase destinado de secretario de la Jefatura del Arsenal de Cartagena.

Se ha nombrado para sustituir al capitán de fragata D. Luis Paquín, en el mando del acorazado «Alfonso XIII», al capitán de fragata D. Luis de Ribera.

Se ha dispuesto que el capitán de fragata D. Rafael Morales y Díez de la Cortina, al terminar la licencia que por enfermo disfruta, quede destinado para eventualidades del servicio en esta Corte, a mis órdenes.

Se ha nombrado al capitán de corbeta don Antonio López Cerón, ayudante mayor del

arsenal de la Carraca, en relevo del jefe de igual empleo D. Agustín de Medina y Cibille, que pasa a otro destino.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al capitán de corbeta D. Francisco Rozas.

Ha sido nombrado ayudante secretario del comandante general del apostadero de Cádiz el capitán de corbeta D. Salvador Ruiz-Berdejo y Veyan.

Se ha nombrado al teniente de navío don Guillermo Cincodnegui y Chacón, segundo comandante del cañonero «Doña María de Molina», en relevo del oficial de igual empleo D. Angel Jácome y Ramírez de Cartagena, que se le concede licencia por enfermo.

Armeros de Infantería de Marina. Ha sido aprobado el nuevo uniforme de los maestros armeros de Infantería de Marina, que es como se describe a continuación:

Gorra.—Será de plato, con cinta encarnada y en un todo igual a la de los sargentos.

Guerrera.—De igual forma y color que la reglamentaria para los sargentos; pero el cuello y las bocamangas serán del mismo paño que la guerrera, llevando en aquél los galones en igual disposición que los sargentos; las hombreras serán de paño, rectangulares, con vivo encarnado; en el pecho, y a la altura del tercer botón, llevarán dos bolsillos, y en la cintura dos aberturas para dar paso al machete ó revólver, con un botón interior en el centro para cerrarlas cuando no lleven armas.

Como distintivo de su profesión llevarán en el tercio medio del brazo izquierdo, bordado en metal dorado en la guerrera de kaki, dos fíbulas cruzadas de siete centímetros de longitud, y sobre ellos una corona real de tres centímetros de ancho y dos de altura. Bajo este emblema se colocarán horizontalmente las divisas de cada categoría, consistente en galones de hilillo de oro, de cinco milímetros de ancho y cinco centímetros de longitud, correspondiendo tres, dos ó uno, a los maestros de primera, segunda ó tercera, respectivamente.

Pantalón.—Será igual al que usan los sargentos.

Abriego.—Del mismo color que las prendas anteriores, con cuello vuelto de diez centímetros de altura y hombreras rectangulares. Se cerrará con cinco botones que abrocharán en una carterilla interior para que queden ocultos. Llevarán a los costados dos bolsillos en la misma disposición que en las pelizas de los oficiales.

Uniforme de verano.—Usarán el traje de kaki reglamentario para los sargentos.

Armamento.—Solamente en funciones de guerra y maniobras usarán el machete modelo 1881 con tahalí de cuero color avellana, y el revólver reglamentario para oficiales.

Polaina.—De cuero color avellana y forma legging (legis).

El vestuario y armamento serán costeados por los interesados, excepto el machete que lo facilitará el Cuerpo.

COMENTARIOS DE PRENSA

«La Acción»

«El camino que se está siguiendo hasta la hora en que trazamos estas líneas no es, ciertamente, el de la renovación. Es el de la vieja política disfrazada, que se pone un traje nuevo y vistoso para parecer más joven. Debajo de los aceites se marcan las arrugas, y a poco que se esiga el colorito aparecerá de nuevo la sucia costra.»

«El Mundo»

«El Gobierno conservador se hubiera venido a tierra con resultado el problema militar, por la hostilidad del medio ambiente. No las Juntas, la opinión pública es la que lo ha matado. Aun contando con ellas no habría podido vivir ante el resto de la nación, que le era hostil, que lo repudiaba enérgicamente, como repudiara y aislará a todo Gobierno que no venga a gobernar, a resolver el problema de moralidad y justicia que nos ha traído a la presente crisis del régimen.»

«El Debate»

«Contestando ayer a «La Epoca», declamamos que, si en Junio tuvimos la certeza moral de que el veto de potencias extranjeras se opuso a un Gobierno prestado por Maura, en esta ocasión carecíamos de informes suficientes para afirmar lo propio. Pues bien; hoy podemos asegurar que en la solución de la crisis pendiente pesan algunas candelleras extranjeras tanto y más que los políticos españoles. Una poderosa potencia ha puesto su veto al señor Maura.»

«El Impercial»

«En estos días de crisis honda y difícil ha de evidenciarse el hay verdadero instinto de conservación en los elementos directores.»

Fórtese con la mayor diligencia posible un Gobierno que acuda al Parlamento para exponer soluciones concretas. ¿Las halla? No debe ofrecer resistencia a comparecer ante la representación nacional: ¿No dispone de ellas? Debe abstenerse de acudir a la cámara regia.»

«La Nación»

«Ya no serán posibles los contubernios fraguados contra la nación por sus gestores oficiales. Ya no serán posibles las sustituciones de la voluntad del país por la conveniencia de cuatro familias tentaculares, ni la sumisión de los gobernantes a las Empréssas financieras extranjeras y españolas.»